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У 2019 році лісовими пожежами було охоплено понад 1 тис. 320 га українських 

земель. Щодо факторів, які зумовлюють виникнення пожеж, то у понад 80% випадків 
вони спричинені через вплив людини. Кожний третій випадок гасіння пожеж здійсню-
ється із залученням сил і засобів ДСНС [1]. Збільшення кількості лісових пожеж призво-
дить до збільшення витрат на їх ліквідацію, тому важливим питанням є здійснення ком-
плексу організаційних, фінансових та інших практичних заходів, спрямованих на ство-
рення більш швидкого і раціонального реагування на лісові пожежі. Воно охоплює такі 
методи боротьби з лісовими пожежами, як повітряна діагностика (моніторинг) пожеж, їх 
локалізація і ліквідація. Останнє відбувається в такій послідовності, як зупинка поши-
рення пожежі, його локалізація, а також гасіння вогнищ горіння, що залишилися на те-
риторії, ураженої вогнем. На рівні наказу МВС визнається, що найбільш складними і 
трудомісткими процесами є зупинка поширення пожежі та її локалізація [2]. 

Як відомо, способи локалізації та ліквідації лісової пожежі в загальному залежать 
від її виду (низова, верхова), сили і масштабів, характеристики місцевості та лісової 
площі, метеорологічних умов, наявності сил і засобів для гасіння. При виборі тактичних 
прийомів і способів гасіння лісових пожеж повинні враховуватися особливості лісової 
рослинності, рельєф місцевості (гірський, рівнинний), категорія земель (переліски, уз-
лісся, торфовища), інтенсивність і розмір пожежі, прогнозовані погодні умови, наявність 
сил і засобів боротьби. 

Аналіз інших нормативно-правових документів дає підстави стверджувати, що 
результативну локалізацію лісової пожежі забезпечує формування штучних бар'єрів, до 
яких відносяться протипожежна канава, протипожежний бар'єр і мінералізована смуга 
(рис.1) [3]: 

 

 
 

Рис.1 Загальний вигляд протипожежний бар'єру 
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1) протипожежна канава - це бар'єр для захисту ділянок лісу від підземних по-
жеж; прокладається межами з торфовищами, на їх території, в насадженнях з за торфо-
ваним ґрунтами шириною внизу 0,2 - 0,4 м, зверху - 1,5 - 2,8 м, глибиною - до мінераль-
ного шару або до рівня ґрунтових вод; 

2) протипожежний бар'єр - це ділянка території, що перешкоджає поширенню і 
розвитку пожеж (мінералізовані смуги, смуга зораного або скопаного ґрунту шириною 
не менше 4 м, земляне обвалування шириною внизу - 1,4 м, а у верхній частині - 0,5 м, 
протипожежні канави, природні водні джерела, автомобільні дороги і т.п.); 

3) мінералізована смуга - це ділянка території, з якої ґрунтообробними механіз-
мами видалений наземні горючі матеріали. Ширина смуги повинна бути удвічі більше 
можливої висоти полум'я низової пожежі. 

Раніше було запропоновано при локалізації низових лісових пожеж використання 
гелеутворюючих систем для утворення опорних полос [4]. Недоліком цього методу 
визнано необхідність роздільно-одночасної подачі компонентів системи. Нова техноло-
гія створення протипожежного бар'єру передбачає відокремлення охопленої вогнем ді-
лянки від лісових насаджень за допомого полімерного гідрогелю. Він представляє собою 
з'єднання акрилової кислоти та гідроксиду натрію. Історично такі технології застосову-
валися виключно в сільськогосподарській і меліоративної ніші для підтримки вологості 
в ґрунтах та уникнення посухи. Пізніше за такою ж системою створювався пакетований 
абсорбент для регулювання зайвої вологи в предметах побуту.  

При додаванні у воду кульок полімеру вони збільшуються в розмірі, який більш 
ніж в 100 разів перевищує їх обсяг. Молекули води заповнюють проміжки між молеку-
лами полімеру,  готові кулі на 85-99% складаються з води. Вони нетоксичні, безпечні 
для людей і тварин та в розмоченому вигляді здатні зберігати свої властивості під дією 
високих і мінусових температур. Важливим плюсом даного з’єднання є можливість пов-
ного біологічного руйнування, без шкоди екології. 

Перевагами застосування даної технології є збільшення швидкості прокладки за-
городжувальної полоси, відсутність необхідності спеціальної техніки, можливість про-
гнозування часу дії полоси (регулювання), відсутність шкоди для екології. 
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